臺北市立天母國民中學九十八學年度第二學期第一次定期考查 地理科試卷
七年____班____號  姓名__________

1、 單選題  每題2.5分
1. 要瞭解一地的人口密度，除了要獲得當地的土地面積大小，還需要下列那一項人口資訊來進行判斷？
（A）人口素質    （B）人口結構
（C）人口年齡    （D）人口數量
2. 下列有關臺灣人口分布的特色中，屬於正確的敘述共有幾項？  （甲）平地多於山地  （乙）東部多於西部 
（丙）都市多於鄉村 （丁）南部多於北部。
（A）1項 （B）2項 （C）3項 （D）4項
3. 家二全家前年搬到臺北市居住，下列那一項因素最可能是臺北市吸引家二全家移入的「拉力」？　
（A）就業機會多  （B）空氣品質好
（C）自然環境好  （D）地價較低廉
4. 請問在人口年齡組成中，「幼年人口」的定義是指幾歲以下的人？ （A）13 （B）14 （C）15 （D）16
5. 臺灣加入世界貿易組織之後，必須開放市場、調降關稅，因此許多產業都面臨激烈的競爭。請問下列那一種產業所受到的衝擊可能最大？
（A） 農業 （B）漁業 （C）製造業 （D）服務業
6. 臺灣素有「水果王國」之美譽，無論是熱帶水果，如香蕉、芒果、鳯梨等；或是溫帶水果，如水蜜桃、蘋果、梨子等都有生產。請問臺灣位於熱帶和副熱帶地區，卻能生產溫帶水果的主因是下列那一項因素？　
（A）所在緯度低   （B）地形起伏大
（C）年雨量豐富   （D）年均溫較高
7. 下列那一種現象屬於臺灣人口成長中的「自然增加」？　
（A）龍年新生兒出生率提高 （B）國民政府撤退遷臺
（C）大量人口移民外國     （D）外籍新娘人數增多
8. 近百年來，開發中國家由於衛生條件的改善，以及醫療的進步，人口維持高度的成長。請問這些國家在死亡率方面的變化趨勢，與下列那一張圖最為接近？
(A)            (B)
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(C)            (D)
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9. 臺南縣後壁鄉台糖烏樹林農業中心，以蝴蝶蘭種苗外銷為主，並擁有全世界最大的蝴蝶蘭溫室。請問這種農業經營方式，屬於下列那一種農業經營型態？　
（A）酪農業     （B）休閒農業
（C）粗放農業   （D）精緻農業
10. 「農無閒年，地無閒田」是臺灣集約農業的典型寫照，下列何者是影響臺灣農業形成此種農業類型的主因？
  （A）耕地狹小    （B）資金不足 

（C）技術落後    （D）運輸欠便
11. 隨著臺灣人口結構的變遷，人口問題也日益受到重視。請問下列何者『不是』目前臺灣人口結構所呈現出來的問題？
（A）出生率持續下降，導致人口成長減緩
（B）人口分布不平均，過度集中於大都市 
（C）人口老化的現象，帶來老人安養問題
（D）過多的幼年人口，造成經濟發展負擔
12. 成熟的烏魚在每年冬至前後十天，由北往南洄游產卵，漁民趁這個時期出海。請問：漁民最適宜在下列那一海域捕撈烏魚？ 
 （A）南海 （B）太平洋 （C）台灣海峽（D）巴士海峽
13. 承上題，漁民捕撈烏魚是屬於下列那一種漁業類型？　
  （A）養殖漁業    （B）沿岸漁業 

（C）近海漁業    （D）遠洋漁業
14. 根據內政部的統計資料可知，雲林、南投等縣人口外移相當嚴重，下列那一項因素與造成此現象最為相關？　
（A）人口密度高   （B）地價較昂貴
（C）治安較敗壞   （D）就業機會少
15. 下列那些現象與臺灣成為「高齡化社會」關連性較高？
（甲）死亡率下降     （乙）出生率下降 
（丙）平均壽命提高   （丁）外籍配偶增加
（A）甲乙丙 （B）甲乙丁 （C）甲丙丁 （D）乙丙丁
16. 宇俊的父親是牙科醫生，母親經營一家雜貨店，哥哥是律師，他是高雄加工出口區的工人，請問他家從事第三級產業的工作有幾人？　
  （A）1人 （B）2人 （C）3人 （D）4人
17. 圖一為四國的人口組成資料。由圖中資料研判，下列那一國的扶養負擔最為沉重？
  （A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁
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18. 臺灣漁業資源已面臨枯竭的現象，下列那一項做法最有助於漁業的永續發展？　
（A）限制魚類品種的培育 （B）鬆綁限捕的相關規定
（C）規範捕魚範圍及數量 （D）獎勵舉辦漁撈的競賽
※ 本頁為試卷第一頁，請翻至背面繼續作答 ※
19. 圖二為某項產品的生產銷售流程圖，其中那一階段的流程屬於第二級產業？
  （A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁
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20. 臺灣三級產業的產值變化如表1所示，由表中資料可知，演變至今，臺灣經濟發展的主力產業較可能屬於下列那一組產業類別？　
（A）金融、通訊     （B）冶鐵、煉油
（C）製造、營建     （D）畜牧、漁撈
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21. 近年來，臺灣各地方鄉鎮舉辦許多活動，如「甲仙芋頭節」、「臺南白河蓮花季」、「雲林大埤酸菜節」等，從這些活動可以看出目前臺灣農業經營具有下列那一特徵？　
   （A）耕地面積狹小   （B）觀光農業興起 

（C）鄉村勞力老化   （D）農業經營高度集約
22. 臺灣早期的畜牧業主要以規模較小的欄牧為主，請問下列那一項是過去採用此種畜牧方式的主要原因？　
   （A）土地狹小       （B）技術限制
（C）工資昂貴       （D）雨量不足
23. 下列那一項政策較為符合政府近年來所採取的林業經營方向？
   （A）砍伐重於保育   （B）砍伐與保育並重
（C）保育重於砍伐   （D）積極開發天然林
　
24. 現在到超級市場買東西，可以買到日本的稻米、美國加州的葡萄、澳洲的奇異果等各國多樣式的農產品，不只選擇性增加，價格也較以往便宜許多。請問：這是因為臺灣已經加入了下列那一個國際性組織？　
   （A）世界衛生組織   （B）聯合國糧農組織 

（C）世界貿易組織   （D）經濟合作暨開發組織
25. 根據統計臺灣地區在民國96年底止，外籍配偶已逼近40萬人，對此，政府應針對外籍配偶增加的情況有所因應。請問臺灣目前的外籍配偶主要來自下列那一地區？　
  （A）中國 （B）泰國 （C）美國 （D）印度
26. [image: image18.wmf] 

表2為四個國家的出生率與死亡率資料。請問：下列那一個國家的自然增加率較高？
   （A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁
　

27. 如果用圖三中水池裡進水與出水的情形，來比喻一個地區人口數量的變化，請問：下列那一項敘述最正確？　
  （A）人口成長只受到進水量的影響
（B）人口增加表示排水量大於進水量
（C）人口減少表示進水量大於排水量
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（D）人口總數不變表示進水量等於排水量
28. 一國國家的人口成長主要受四大要素控制，即出生、死亡、移入、移出。針對此四要素與臺灣目前的人口狀況，下列那一位同學的說法最為正確？　
  （A）阿金：死亡率變動不大
（B）婷宜：出生率不斷上升中
（C）柏翰：移入人口有減少趨勢
（D）小英：臺灣人口減少的主因在於人口外移
29. 2009年某國的全國人口性別比例為50，根據這項資料判斷，請問該國的人口結構屬於下列那一項？

  （A）女性人口比男性多   （B）男性人口比女性多

（C）男、女性比例差不多 （D）幼年、老年人口較少
30. 臺灣目前使用動力漁船在經濟海域內從事的漁業，屬於下列那一種類型的漁業？
（A）養殖漁業    （B）沿岸漁業 

（C）近海漁業    （D）遠洋漁業

31. 下列為某四個島國的人口分布示意圖，每張圖的圖紙大小相同，但比例尺都不同。依此判斷，請問下列那一島國的人口密度最高？（[image: image5.png]
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32. 天子國在西元　2009　年年底作了全國人口統計，顯示該年總出生率為　13.6　eq ％\d\ba1()\s\do1(o)，死亡率為　5.4　eq ％\d\ba1()\s\do1(o)，社會增加率為－9.3　eq ％\d\ba1()\s\do1(o)。請問：天子國人口總數的變化應是下列何者？
  （A）增加     （B）減少 

（C）不變     （D）條件不足，無法判斷
※ 本頁為試卷第二頁，請翻至第三頁繼續作答 ※
33. 表3為四個國家的人口密度資料，請問從表中資訊可以判讀出下列那一項結論？　
  （A）乙國的面積最大 

（B）丁國的總移出率最多
（C）甲國人民分配到的資源最多
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（D）丙國的人口增加率呈負成長
34. 請由下列的人口金字塔圖中，比較這兩個國家在人口結構上的差異，並選出下列那一項為正確的敘述？　
（A）甲國出生率較高 

（B）甲國人力資源較充沛

（C）乙國幼年人口比率較多
（D）乙國的醫療衛生較為不發達
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35. 臺灣在清朝統治初期受到「渡臺禁令」政策的影響，人口結構有失衡的現象。請問當時的人口金字塔圖形，最可能是下列那一幅示意圖？
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2、 題組題  每題2.5分
（1） 圖四為臺灣某種農作物的分布概況。請問：
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36. 此種農作物最可能是下列何者？
   （A）茶 （B）水稻 （C）甘蔗（D）棉花

37. 請問此種農作物主要分布在下列何種地形上？
   （A）平原 （B）丘陵 （C）山地 （D）盆地
38. 下列何者是影響此種農作物分布的主要因素？
   （A）地形 （B）氣候 （C）土壤 （D）技術
（二）圖五是臺灣三種作物之分布狀況，請問：
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39. 請問圖中的黑點所代表的意義是下列那一項？
   （A）數量 （B）長度 （C）品質 （D）高度
40. 根據圖中資訊判斷甲、乙、丙三種農作物，依次依照順序排列最有可能是下列那一組？
（A）茶葉、甘蔗、稻米   （B）茶葉、稻米、甘蔗
（C）稻米、甘蔗、茶葉   （D）甘蔗、稻米、茶葉
※ 本頁為試卷第三頁，試題到此結束，請仔細檢查 ※
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【圖五】
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【圖四】
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